

[Главная](#) > Россия: Центральноазиатские трудовые мигранты находят лучшие возможности для заработка на Дальнем Востоке

---

## Россия: Центральноазиатские трудовые мигранты находят лучшие возможности для заработка на Дальнем Востоке

Пятница, 2 августа, 2013 - 04:51, by [Евгений Кузьмин](#) [1]

[Бизнес и экономика](#) [2] [Взгляд на Евразию](#) [3] [Кыргызстан](#) [4] [Россия](#) [5] [Узбекистан](#) [6]

Fri, 2013-08-02 04:47

**НОВОСТИ / АНАЛИТИКА.** Основная масса трудовых мигрантов на Дальнем Востоке России традиционно представлена выходцами из Китая с небольшим вкраплением представителей Северной Кореи. Однако в последнее время на просторах Восточной Сибири появились рабочие из центральноазиатских республик, потеснившие своих китайских конкурентов с низшей ступеньки лестницы на рынке рабочей силы.

Граждане КНР по-прежнему составляют значительное большинство иностранной рабочей силы в Амурской области, а также других районах Российской Федерации, граничащих с Китаем. Однако в последние несколько лет, согласно данным официальной статистики, процентное соотношение китайцев к центральноазиатам в Амурской области сократилось с четырех к одному до чуть более двух к одному.

По словам работодателей из города Благовещенска – административного центра Амурской области с населением 220 тыс. человек – китайские рабочие начинают претендовать на большую зарплату, так что теперь выгоднее нанимать трудовых мигрантов из числа представителей таких бывших советских республик, как Узбекистан и Кыргызстан. Быстрый рост благосостояния в КНР заставляет китайских мигрантов больше зарабатывать, чтобы отправлять домой родственникам больше денег. Одновременно с этим, на традиционных для центральноазиатских трудовых мигрантов рынках труда на территории европейской части России, особенно в Москве и Петербурге, начинает наблюдаться перенасыщение, что заставляет все больше и больше трудовых мигрантов пытаться счастья на Дальнем Востоке.

«Конечно, самый лучший вариант – зарабатывать деньги в Москве. Но сегодня найти место там слишком сложно. Слишком много там уже нас, узбеков», – говорит трудовой мигрант из Узбекистана по имени Батыр, последние полгода работающий в Благовещенске на укладке асфальта. Сегодня в городе можно встретить немало выходцев из Центральной Азии, главным образом в строительном секторе. В других городах Дальнего Востока, включая Владивосток и Петропавловск-Камчатский, представители Центральной Азии устраиваются на общественный транспорт водителями автобусов.

Чиновники региона не слишком возражают против прихода на смену китайским мигрантам рабочих из Центральной Азии, особенно в сельскохозяйственной отрасли. Представители местных властей объясняют это тем, что китайские сельскохозяйственные рабочие неоднократно были замечены в неподчинении местным правилам. Начальник отдела регулирования внешней трудовой миграции Амурской области Татьяна Якименко указывает на ряд случаев, когда неправильное применение удобрений привело к деградации земель

сельскохозяйственного назначения.

Помимо того, что трудовые мигранты из Центральной Азии готовы работать за меньшую плату, они обладают таким конкурентным преимуществом, как отсутствие необходимости в визе для въезда в Россию. Китайским же рабочим приходится преодолевать проблемы с визовым режимом, мешающим потенциальным нелегальным мигрантам перебираться через границу. Тем же, кто хочет работать на официальной основе, приходится месяцами ждать соответствующих разрешений.

Как явствует из данных официальной статистики, спрос на нелегальную рабочую силу в Амурской области весьма значителен. Управление федеральной миграционной службы (УФМС) по Амурской области выдало на 2013 год квоту на привлечение иностранной рабочей силы в размере 13 тысяч человек – около полутора процентов от всего населения области. При этом, по оценке региональных чиновников, спрос насчитывает порядка 37 тысяч трудовых мигрантов. Самая большая нехватка рабочих рук наблюдается в сельскохозяйственной отрасли: согласно одному из прогнозов на 2014 год, на каждые четыре открытых сельскохозяйственных вакансии здесь будет приходиться лишь один официально зарегистрированный иностранный работник.

Учитывая сложившийся в области дисбаланс спроса и предложения, нелегальным мигрантам из Центральной Азии, судя по всему, будет легче устроиться на Дальнем Востоке, нежели их коллегам в больших городах европейской части России, где преследования и вымогательства со стороны представителей местных властей и правоохранительных органов стали уже нормой жизни.

По словам Батыра (трудового мигранта из Узбекистана), он взял себе русское имя – Дмитрий, чтобы было легче смешаться с местным окружением. По внешнему облику и повадкам Батыра не сразу признают за выходца из Центральной Азии, когда он передвигается по городу вне работы. Пока он не раскрывает рта, на него обычно не обращают никакого внимания. Когда же приходится разговаривать, то запинаящаяся русская речь сразу выдает в нем чужеземца.

Приток центральноазиатских мигрантов приближается уже к тому уровню, когда относительная терпимость местных властей может начать испаряться. Так, например, власти Камчатского края, судя по имеющимся признакам, уже не прочь ужесточить некоторые правила. По сообщению местных СМИ, на сентябрь в крае назначено заседание Общественной палаты, на котором будет поставлен вопрос о переполненности детских садов. По мнению местных жителей, сначала нужно гарантировать места в государственных детских садах детям проживающих в крае граждан России, а потом уж принимать в садики детей трудовых мигрантов. Другие сетуют на то, что женщины из Центральной Азии на последних сроках беременности едут на Дальний Восток рожать в государственных роддомах, увеличивая тем самым нагрузку на и без того перегруженную систему общественного здравоохранения.

Евгений Кузьмин является независимым журналистом. В 2012 году работал ассистентом редакции EurasiaNet.

2009 © Eurasianet

---

**Источник:** <http://russian.eurasianet.org/node/60235>

**Ссылки:**

- [1] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1485>
- [2] <http://russian.eurasianet.org/departments/business>
- [3] <http://russian.eurasianet.org/departments/insight>
- [4] <http://russian.eurasianet.org/resource/kyrgyzstan>
- [5] <http://russian.eurasianet.org/taxonomy/term/1104>
- [6] <http://russian.eurasianet.org/resource/uzbekistan>

